

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十一月初五 十七小寒 2025年12月 | 24 星期三 国内统一连续出版物号CN46-0001 /今日12版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25279号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量 李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出，党的十八大以来，中央企业认真贯彻党中央决策部署，积极服务国家战略，在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，对中央企业提出了明确要求和殷切希望，具有很强的战略性和指导性，为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。

李强指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，进一步明确方位、找准定位，切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障，加快传统基础设施更新和数智化改造，适度超前。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。

中央企业负责人会议22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强强调，中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责，增强大局观念，善抓主要矛盾，勇于改革创新，提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力，带领企业不断开创改革发展新局面。

中央和国家机关有关部门，中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

## 2025年海南省旅游发展大会强调 以更大格局更宽视野更高境界做大做强海南旅游产业 加快建设具有世界影响力的国际旅游消费中心

冯飞讲话 刘小明主持

本报海口12月23日讯（海南日报记者李磊）12月23日，2025年海南省旅游发展大会在海口举行，谋划推动以更大格局、更宽视野和更高境界做大做强海南旅游产业，加快建设具有世界影响力的国际旅游消费中心，奋力打造世界一流旅游目的地，在旅游强国建设中展现新担当、作出新贡献。省委书记冯飞讲话，省长刘小明等现职省级领导参加。

会议指出，高质量发展旅游是高标准建设海南自由贸易港的必然要求，是更好服务旅游强国建设的重大任务，也是增进民生福祉的有力抓手。要深入学习贯彻习近平总书记关于旅游发展的重要论述、关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，贯彻落实党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，紧密衔接党中央和省委“十五五”规划建议，加强顶层设计，科学编制我省“十五五”旅游发展规划，扩大开放、全面发力，推动海南旅游高质量发展，打造时尚消费引领地、海洋特色文化旅游目的地、山海联动全域旅游实践地、独特功能性旅

游承载地和旅游科技深度体验地，让海南成为世界一流旅游目的地。

会议要求，要推动旅游产业链延伸，优化升级，整合“吃住行、游购娱、体康乐”等要素资源，推出更多满足市场需求、具有特色的文体旅融合业态；发展旅游商品设计研发制造业，丰富海南“伴手礼”；加快发展县域旅游和乡村旅游，构建全域旅游新格局。要加快提升软硬件水平，对标国际一流水平，推动旅游服务标准化、精细化、国际化，深入开展景区强基焕新升级，完善旅游配套设施。要打造消费集聚区，加快推进海口、三亚消费中心城市建设，打造海口“国际演艺之都”、三亚“亚热带之都”、儋州“文体娱乐之都”、文昌“航天旅游之都”、琼海“医疗旅游之都”。要提升国际化成色，扩大海南旅游国际知名度，加密和稳定国际航线，加强外语标识标牌规范化建设，打造更多适合境外游客体验的个性化、多元化、高质量旅游产品和线路。要牢牢守住安全底线，筑牢文化安全防线，重拳整治旅游市场乱象，快速处置涉旅投诉，深入开展安全隐患排查整治，做好岁末年初旅游安全生产工作。要凝聚强大合力，强化领导和工作机制，建立跨部门、跨市县、跨层级的“大旅游”工作格局；谋深谋实项目建设，加强土地、资金、政策兑现等关键要素服务保障；大力引进具有全球竞争力的旅游龙头企业，启动实施“百万英才兴海南”行动计划，加快引进旅游策划、运营、营销、管理等领域的高端人才和团队，加快培养高端旅游技能人才；加强作风建设，扎实开展“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”行动，尊重发展规律、保持战略定力、前瞻谋划工作，以过硬作风破解发展难题，齐心协力推动海南旅游高质量发展。

会前，冯飞、刘小明与部分重点企业代表座谈。与会人员还前往海南科技馆、菜山寮村、东坡老码头、骑楼老街等地调研学习。文化和旅游部产业发展司、联合国旅游组织、国际山地旅游联盟、旅游企业代表和省直部门、市县负责人参加。中国科学院地理科学与资源研究所专家作我省“十五五”海洋旅游发展咨询报告。

## 海南今年预计接待游客超1亿人次 游客总花费2249.84亿元，旅游业发展迈入新阶段

本报海口12月23日讯（海南日报记者刘晓惠 通讯员李艺娜）作为2025年海南省旅游发展大会的重要组成部分，2025年海南省旅游高质量发展推进会12月23日举行。海南日报全媒体记者从推进会上获悉，海南今年预计接待国内外游客1.06亿人次，同比增长9%；游客总花费2249.84亿元，同比增长10.3%。旅游业发展迈入“旅客超1亿人次、总花费超2000亿元”的新阶段。

### 医疗旅游消费大幅增长

会上，省旅游和文化广电体育厅主要负责人介绍了海南推进国际旅游消费

中心建设情况。在免税购物、医疗、教育“三篇消费文章”方面，免税购物消费稳中有升，截至目前2025年海南已实现离岛免税销售额415.8亿元、同比增长1%。医疗旅游消费大幅增长，预计全年医疗旅游80万人次，同比增长93.4%，其中入境医疗旅游6000人次。国际教育消费有显著进展，累计签约引进中外知名高校48所；入驻陵水黎安国际教育创新试验区高校达26所，获批中外合作办学机构及项目10个。

在培育壮大新兴消费方面，夜经济发展实现新进展，全省布局具备夜消费的景区（点）超40个、高品质夜间文旅消费10家。

下转A02版▶

# 致敬功勋，荣归英模

——党和国家功勋荣誉表彰工作十年间书写新篇章

■ 新华社记者

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”

2015年12月，中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》，全国人大常委会通过《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》，对党和国家功勋荣誉表彰制度作出顶层设计，功勋荣誉表彰工作掀开新的一页。

十年耕耘，硕果满枝。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断丰富的制度设计和颁授实践，推动功勋荣誉表彰充分发挥精神引领、典型示范作用，激励全党全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴

伟业汇聚澎湃力量。

至高礼赞，激发中华民族自豪感自信心

金秋九月，长风浩荡，世界的目光投向天安门广场——

80面红旗迎风招展，80响礼炮震彻云霄，8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典万千瞩目，镌刻来之不易的胜利荣光。

城楼上，从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志受邀观礼，胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章熠熠生辉。

“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动，是一次庄严肃穆、大气磅礴、震撼人心、激励奋进

的抗战纪念盛典”，习近平总书记强调，要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

以义制事，以礼制心。

回首十年，一场场时代盛典气势恢宏、纲维有序，极大振奋了党心军心民心。一次次功勋荣誉表彰礼敬、意蕴深远，不断培育和弘扬社会主义核心价值观，持续增强中国特色社会主义事业的凝聚力和感召力。

“我为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖，光荣属于他们，也属于每一个挺膺担当的奋斗者。”

习近平总书记在2025年新年贺词中，深情回忆起三个多月前为功勋模范授勋的难忘瞬间。

2024年9月29日，首都北京十里长街繁花似锦。

下转A04版▶

## 高标准建设海南自由贸易港

### 海南自贸港第一批“分出集报”货物顺利出岛 减少企业人力投入，提升物流周转效率

本报海口12月23日讯（海南日报记者曹马志 通讯员黄锐）12月22日，海南自贸港全岛封关后第一批采用“分批出岛、集中申报”（以下简称“分出集报”）通关模式的货物从海南洋浦港顺利出岛。海南炼油化工有限公司的55.25吨聚丙烯采用该模式，高效便捷完成从申报到出岛全流程。

根据《海南自由贸易港“二线口岸”通关信用管理若干规定》，高级认证企业、“白名单”信用等级企业可适用“分出

集报”通关模式。该模式是指海南自贸港“零关税”货物及其加工制成品、享受加工增值免关税政策的保税货物、自境外进入海南自贸港时放宽贸易管理措施货物及其加工制成品经“二线口岸”进入中华人民共和国境内其他地区时，企业可先按实际分批办理货物出岛手续，再在规定期限内向海关集中办理报关手续的通关模式。

该模式有效解决了生产型企业小批量、高频次货物出岛需要多次申报的痛

点，在大幅减少企业人力投入的同时，提升了物流周转效率。

“新模式更加灵活，给我们预留了充足的集中申报准备时间，也延长了办理缴税期限，对我们来说，是很大的利好。”海南炼油化工有限公司相关负责人说。

海口海关相关负责人表示，接下来，海关将持续开展多形式对企政策宣讲，探索实施更多便利化通关措施，释放政策红利，推动海南特色和优势产业发展壮大，助力海南自由贸易港高质量发展。

## 我省公共数据开放水平位居全国前列

### “海南省数据产品超市”上架产品超2600款

本报海口12月23日讯（海南日报记者李梦瑶）海南省数据中台已集聚千亿元级公共数据资源，建成全省统一的政务数据共享服务门户及公共数据开放平台，我省连续四年跻身全国“开放数林”指数前十，“海南省数据产品超市”上架数据产品超2600款。这是海南日报全媒体记者12月23日从《海南省促进公共数据开发利用办法》专场发布会上获悉的。

发布会介绍，《海南省促进公共数据开发利用办法》（以下简称《办法》）近日以省政府令形式公布，于2026年2月1日起执行。《办法》共九章五十三条，规定了数据汇聚、共享、开放和授权运营的管理体制、部门责任和工作机制、工作流程、工作时限。

近年来，我省围绕促进公共数据资

源开发利用，持续健全公共数据开发利用制度体系，制定出台《大数据开发利用条例》等10余项法规制度，建设全省统一的数据共享服务门户和政务服务数据开放平台，有效提升公共数据资源开发利用水平，保障封关运作、政务服务、社会治理等3400多个场景落地。

公共数据资源开放，是将政府可公开数据，面向企业和个人直接提供，释放数据要素价值。我省依托全省统一的公共数据开放平台，有序推进公共数据开放，持续完善开放目录，拓展开放维度。目前，开放平台已发布目录3.6万余条，开放数据集400个、接口3.9万个，开放广度和深度不断提升。

公共数据授权运营，则是将价值密度高、具有一定敏感性、无法直接开放的数据，通过遴选授权给符合资质的运营

机构，进行市场化开发。自2020年起，海南借助国家试点契机先行先试，打造了“海南省数据产品超市”品牌，构建一站式数据流通服务体系。如今，该平台上架数据产品超2600款，入驻企业2100余家，成功在8个省份落地分平台，让“海南经验”走向全国。

此外，我省依托全省统一的政务服务共享服务门户，推动政务数据共享，让政府部门之间使用和交换数据更加便捷和高效。目前，该门户累计提供48.5万个数据项，接口调用超33亿次，库表交换1363亿条。“比如，我们整合海关的高級认证评价、纳税信用等级等7.7亿条核心数据，建成了通关信用数据库，对全省300多家经营主体，实施精准信用分类管理，大幅提升通关便利化水平。”省营商环境建设厅相关负责人介绍。



逛馆感受海南“陆海空”科技魅力

12月21日，海南科技馆场馆内外人头攒动。该馆设置“好奇天地”“热土探寻”“深海探秘”“深空探梦”四大主题常设展厅，是我省重要的科普设施，12月18日开馆以来，吸引了众多亲子家庭和科技爱好者前来参观。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

## 省政协召开党组会议暨主席会议 传达学习海南自由贸易港全岛封关启动会精神

本报海口12月23日讯（海南日报记者黎鹏 通讯员李发强）12月23日，八届省政协第六十七次党组会议暨第五十二次主席会议在海口召开，传达学习海南自由贸易港全岛封关启动会精神。

以及省委常委会会议精神，研究部署省政协贯彻落实工作。

省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。

下转A02版▶

## 杨晋柏在海口专题调研禁毒工作时指出 全力打造共建共治的禁毒工作新格局

本报海口12月23日讯（海南日报记者陈卓斌）12月23日，省委副书记、政法委书记，省禁毒委主任杨晋柏在海口专题调研禁毒工作。

秀英区海秀镇海岸线驿站、省禁毒办、杨晋柏现场查阅工作台账、观看案例视频，详细了解国家禁毒大数据海南中心、省禁毒数字化作战平台运行情况。

下转A02版▶

## 导读

外交部：相信海南自贸港将成为中国高水平对外开放的重要门户

A10

广湛高铁开通，使粤港澳大湾区、北部湾城市群和海南自贸港三大区域联系更紧密

未来将通过湛海高铁直通海南岛

A04